

美国总统特朗普



2018 世界求解五大地缘风险

□据 新华社

进入2018年,国际安全形势依然存在至少五大地缘风险,即中东冲突、朝核问题、乌克兰问题、印巴矛盾、阿富汗动荡。围绕这些地缘冲突,各种力量在新的一年里势必继续博弈和交锋,而国际社会将继续寻求解决之道。

地缘风险之一 中东冲突

新年伊始,伊朗国内爆发一系列游行示威活动,示威人群要求政府把经济和民生摆在首位,减少介入地区事务。那么,伊朗国内政局的变化将对中东格局产生何种影响?

众所周知,2017年,中东两大阵营对立加剧,斗争激烈。一方面,伊朗与伊拉克、叙利亚巩固关系,同时加强与也门胡塞武装、黎巴嫩真主党的联系,形成“什叶派新月地带”;另一方面,以沙特为首的逊尼派海湾国家,在美国支持下,联手应对伊朗一派力量。美国总统特朗普2017年年底发表讲话,称美国及其盟友已经意识到,中东主要矛盾不再是巴以冲突,而是来自伊朗的威胁。

分析人士预测,在新的一年里,伊朗外交策略不会出现大幅调整,伊朗不会削弱对叙利亚的支持,更不会减少与沙特的对抗。同时,在特朗普威胁撕毁伊核协议,恢复对伊朗制裁的大背景下,伊朗国内局势不稳定,也可能成为美国、沙特和以色列进一步遏制伊朗的有利因素。

2018年,由于各种矛盾相互交织,加上美俄深度介入,中东博弈会进一步加剧。



伊朗总统鲁哈尼

地缘风险之二 朝核问题

朝鲜最高领导人金正恩在1日发表的新年贺词中警告,美国应意识到,整个美国本土都在朝鲜核打击范围内。美国总统特朗普回应说,朝鲜领导人拥有“核按钮”,他也有,而且他的“核按钮更大更强”。2018年伊始,美朝就相互“放狠话”,预示着新的一年,解决朝核问题依然困难重重。

2017年,朝鲜半岛局势刀光剑影、险象环生,朝方的核导试验和美韩的军事演习多次让国际社会绷紧神经。展望新的一年,解决朝核问题依然面临一个极其难解的“结”,即只要朝鲜不同意弃核,美国就难以同其展开真正的谈判,而朝鲜目前没有任何弃核的意向。此外,中俄主张谈判,反对动武,但不会改变朝鲜半岛无核化的立场。

新年伊始,朝鲜半岛也有了值得欢迎的事情。朝鲜表示,有意派遣代表团参加不久将在韩国举行的平昌冬奥会。韩国做出积极回应,提议举行高级别会谈,就朝方代表团参加冬奥会、改善南北关系进行开诚布公的讨论。



朝鲜最高领导人金正恩

地缘风险之三 乌克兰问题



乌克兰总统波罗申科

2018年,以俄罗斯为一方,以美国和北约另一方,双方在乌克兰问题的博弈会进一步加剧,不排除发生新的对抗事件的可能性。

去年,乌克兰东部地区战火不断,乌克兰政府倒向西方的步伐愈加坚定,不断刺激和挑动着俄罗斯的神经。此外,美国作为域外大国,由幕后走向台前,利用乌克兰问题向俄罗斯施压,两国在乌克兰问题上博弈逐渐升级。去年年底,特朗普政府同意向乌克兰提供致命性武器,俄罗斯表示强烈反对。

乌克兰问题事关俄罗斯民族感情和重要国家安全利益。2018年,俄罗斯将举行总统选举,美国可能采取多种措施趁机对俄施压。把俄国家利益放在最高地位的普京也不会轻易让步,甚至会更加强硬。

围绕乌克兰局势,俄与西方国家之间对抗升级的风险增大。

地缘风险之四 印巴矛盾



巴基斯坦总理阿巴西

近日,特朗普在社交媒体上批评巴基斯坦反恐不力。美国国务院4日宣布,美国政府已暂停向巴基斯坦提供一笔巨额安全援助,何时恢复将视巴方在反恐上的“表现”而定。观察人士认为,特朗普打压巴基斯坦,凸显其欲为印度“撑腰”的意图。

过去一年,印度与巴基斯坦在克什米尔地区交火不断、互有伤亡,但整体保持斗而不破的局面。印度与巴基斯坦2017年正式加入上合组织,这也意味着两国之间多了一条沟通渠道,有了合作的新平台。

特朗普政府延续打压巴基斯坦、拉拢印度的新南亚战略,给地区局势带来了新的不确定性。美国在印巴之间“选边站”,增大了地区平衡被打破的风险。

地缘风险之五 阿富汗动荡



阿富汗总统加尼

当前,阿富汗国内安全形势依然严峻,阿政府与塔利班之间的直接对话没有实质进展,阿富汗民族和解遥遥无期。

更重要的是,极端组织“伊斯兰国”的渗透和转移,加剧了阿富汗局势的危险性。为应对“伊斯兰国”、“基地”组织和“哈卡尼网络”的恐怖威胁,美国宣布暂缓此前宣布的撤军计划,并计划在2018年向阿富汗增兵3000至4000人。

近年来,中国积极参与推动阿富汗问题解决。去年年底在北京举行了首次中国-阿富汗-巴基斯坦三方外长对话。

在新的一年里,降低阿富汗发生新冲突的可能性,有利于增进有关各方的共同利益。

延伸阅读

韩朝高级别会谈 双方代表名单已确定

□据 新华社

韩国统一部昨日表示,朝方当天向韩方通报了参加韩朝高级别会谈的代表团成员名单。前一天,韩国政府已向朝方通报韩方代表团成员名单。

韩国媒体援引统一部官员的消息说,参加韩朝高级别会谈的朝方代表团团长为朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权。韩方派出的代表团团长为统一部长官赵明均。

韩国政府2日向朝方提议9日在板门店举行韩朝高级别会谈,就朝方代表团参加平昌冬奥会、南北关系改善等共同关心的问题进行讨论。韩国统一部5日确认,朝鲜同意9日在板门店韩方一侧“和平之家”举行韩朝高级别会谈。美国总统特朗普6日说,他愿意和朝鲜最高领导人金正恩展开有条件对话。他表示,希望韩朝两国将于9日举行的会谈能超出奥运会范畴。

去年以来,朝鲜进行核试验并多次试射导弹,美韩两国则扩大军演规模,朝鲜半岛局势不断呈现紧张态势。特朗普坚持奉行所谓“最大施压”政策,以期迫使朝鲜弃核,但并未收到预期效果。今年1月中旬,美国将和多国在加拿大举行会议,商讨下一步朝核问题解决策略。

(本版图片均来自新华社)